

河北日报讯（记者崔丛丛）从近日举行的全省医疗保障工作会议上获悉，2023年以来，我省医保政策体系更加健全完善，基本医疗保险参保率继续保持95%以上，408.94万脱贫人口和农村低收入人口实现应保尽保。

医保政策体系更加健全完善。提高门诊统筹、慢特病、“双通道”药品等报销额度，门诊统筹保障向基层医疗机构和定点药店延伸。据统计，基层医疗机构门诊统筹开通4.2万家，共结算1780.62万人次，基

金支出12.42亿元。开通门诊保障定点药店2271家，共结算2472.65万人次，基金支出22.02亿元，从而实现了在医院门诊和定点药店就诊拿药医保可报销。去年实现了职工医保个人账户的余额可供亲属共济使用。全省职工个人账户共济家庭成员医药费用273.21万人次，支付医药费用4.16亿元。为家庭成员缴纳居民医保148.1万人次，支付参保费用5.68亿元。

医保所有事项均实现网上办理。全省实现医疗费用手工零星报

销“网上办”，享受政策1.3万人次。实现省内职工医保关系接续“免申转”，生育津贴“自动申报”。全面实现“缴费即参保”，减少160.85万人跑腿负担。

医保支付方式和医疗价格改革持续深化。按病组和按病种分值付费模块全面落地使用，实现符合条件定点医疗机构实际付费全覆盖，病种覆盖率达到91.81%。降低磁共振、CT等13项设备物耗占比高项目价格，平均降幅17.18%。

## 2023年政府资金支持就业超3000亿元

新华社北京2月13日电（记者姜琳）记者近日从人力资源社会保障部获悉，2023年国家及时调整优化稳就业政策，形成了稳岗扩就业的系统性政策支持体系，全年各级政府各类资金直接支持就业创业超过3000亿元。

人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来介绍，2023年，全国城镇新

增就业1244万人，高校毕业生等青年就业基本稳定、持续好转，农村劳动力外出务工规模继续增加，脱贫人口务工规模达到3397万人。

从稳就业政策调整优化到稳岗返还政策持续实施，从吸纳就业补贴延续拓展到一次性扩岗补助及时重启……过去一年，政策红利加速释放，为就业增长

注入强大动力。

在政策“真金白银”支持下，相关部门抓早抓实抓细高校毕业生等青年就业，兜住兜准兜牢城乡困难群众，2023年累计促进城镇失业人员再就业514万人，困难人员就业172万人。

运东来表示，2024年将更加突出就

业优先导向，加快完善高质量充分就业促进机制，加力稳就业向好态势。在政策方面，将更加突出协同性，推动非经济政策出台同步评估就业影响，提升经济社会发展对就业的带动力；同时完善财政补贴、税收优惠、金融支持、社会保障等支持体系，持续释放政策促就业红利。

通勤人员乘坐定制快巴从河北廊坊出发，1小时到达北京国贸；北京轨道交通线路正向河北延伸，未来河北三河到通州最快9分钟到达；京津冀路网网越织越密，人享其行、物畅其流的美好愿景正成为现实。

交通一体化是京津冀协同发展率先突破的重点领域，十年来，三地着力推进交通基础设施互联互通。如今，京津冀之间的“手”越“牵”越紧，交通一体化成果正更多更好地惠及三地人民。

### 双城生活“同城化”

每天清晨，一辆印有“京津冀定制快巴”字样的大巴，都会从河北廊坊市区德荣帝景站点准时出发，驶往北京国贸。“上车点就设在小区门口，上车有座，接驳地铁，轻松换乘。”乘客张辉说，到北京上班，乘坐定制快巴就像公司班车一样，很方便。

“环京地区有75万名跨省通勤上班族，其中仅廊坊市就有35万人。”廊坊市交通运输局副局长孟志猛称，为满足进出京通勤人员乘车需求，当地按照“一干多支、一线多点、就近上车、便捷换乘”的思路，精心设计定制快巴线路和站点，已基本实现“点对点”“门到门”发车直达和1小时通勤出行的目标。

天津市武清区位于北京城区与天津城区之间，坐落于京津城际铁路上的武清站，是观察京津冀协同发展的一扇窗口。

今年是中国铁路北京局集团有限公司武清站站长姚冰来站工作的第13年。这些年，他见证了这座车站的成长，也感受着京津城际铁路给武清及周边带来的变化。

“刚到这里工作时，武清站日均发送旅客仅3000多人；如今，每天我们要发送旅客八九千人次，是之前的三倍左右。”姚冰说，除了上下班时间，平日里还有不少京津冀游客前来消费购物、旅游观光，“通勤流”与“消费流”让车站的活力不断提升。

（下转第三版）

## 三地间的「手」越「牵」越紧

——京津冀交通一体化「加速跑」

## 观州泥塑：指尖捏出运河福娃

嬉笑打闹的小伙伴儿，摇着扇子的老爷爷，认真纺线的老奶奶，上树打枣的顽童……日前，在东光县城小巷深处的观州陶泥坊，我市非物质文化遗产观州泥塑代表性传承人陈淑珍正在创作运河福娃。陈淑珍说：“我是在大运河畔出生、长大的，泥塑又是家传的手艺，特别希望用泥塑重现运河两岸百姓生活的场景。”

魏志广 摄



## 大年海南育种忙

本报记者 袁洪丽

“大年三十，工人们都放假了，我和妻子吃饺子休息了一会儿，就接着去玉米地里授粉。这么多年来一直这样，每年的大年三十、正月初一都是这么过。”日前，泊头市蔬宝种业有限公司总经理黄丙欣，在海南南繁基地玉米地里与记者通话说。

黄丙欣是泊头市王武庄镇东官道村人，高中毕业后，自费到北京、石家庄等地学习农作物栽培及育种技术。从1990年开始，他研究农作物新品种的栽培、育种技术，30多年的时间里，培育出小麦新品种两个、玉米新品种10个。从2008年开始，他和妻子张艳荣每年11月去海南育种，第二年5月再回到泊头。

为了让自己的良种梦延续下去，黄丙欣还带动儿子黄宏宇加入了科技兴农的队伍。黄丙欣与妻子、技术人员在海南育种，黄宏宇则在泊头做新品种高产示范。公司成立了泊头市

蔬宝种植专业合作社，在张庄子、孟码头、洪码头、东官道4个村流转土地3200亩。每茬种子收获后，会被发至专业机构，鉴定是否适合在黄淮海地区种植。

在黄丙欣看来，育种成功不是终点，让农民受益才最重要。致力于农技推广，他还在泊头及周边县（市）建起了400多个农技推广服务网点，从播种到收割，对农户进行全程技术指导。“现在很多人都不想干农业，可我跟土地打了一辈子交道，离开土地，心里就不踏实。我希望自己能够培育出更多优质的小麦、玉米新品种，为粮食增产增收贡献自己的一份力量。”黄丙欣是这么说的，也是这么做的。黄丙欣夫妻驻守南繁基地做试验，黄宏宇做好推广后盾，在春华秋实中，一家人共同奋斗，为越来越多的土地，带来金灿灿的“丰”景。

## “家底”越来越厚 日子越过越好

——渤海新区黄骅市旧城镇金马闸口村党支部领办合作社壮大集体经济见闻

本报记者 张梓欣 本报通讯员 贾亚平 张瑞昌

“年前，陆续卖出了几批肉牛，肉牛长大需要随时出栏，所以咱们过年没放假。合作社里的工人都是本村的村民，大家看着小牛们慢慢长大，心里可高兴了。”渤海新区黄骅市旧城镇金马闸口村党支部书记金延学说。近年来，金马闸口村党支部领办合作社，壮大集体经济，群众收入不断增加，为村民铺就了一条致富路。

为更好地发挥农村土地资源的优势，带领村民增收，金马闸口村党支部按照“生态环保、科学运营、规范管理、示范带动”的思路，领办了圣达种植专业合作社，建设金马闸口村养殖基地，致力于打造安

全、绿色、营养的肉牛品牌，促进农村产业兴旺。走进旧城镇金马闸口村养殖基地，基地宽敞整洁，一头头肉牛悠闲地吃着饲料。基地负责人正向饲养员询问着肉牛的防疫情况、饲料配方、是否驱虫等。据介绍，金马闸口村养殖基地占地20亩，引进世界优良品种西门塔尔牛、白沙安格斯牛以及当地的老黄牛进行繁育，年存栏量可达500头。

养殖基地成立后，村民的玉米秸秆也变成了能换钱的“宝贝”。基地向村民收购玉米秸秆，村民收入增加的同时，也减少了焚烧秸秆带来的环境污染问题。同时，圣达

种植专业合作社还与农户签订了农业生产全托管和流转服务合同，农户将土地经营权委托给合作社统一管理，由社会化服务组织进行耕、种、管、收、售等全部农业生产环节的生产服务。这样一来，农户不仅不需要承担水费、农业保险、节水灌溉设施维修及电费支出，还能享受相应补贴。“合作社集中采购种子、化肥、农药，给我们提供了便利，并且比自己单独购买要便宜很多。”村民金延学说。

随着合作社不断发展，金马闸口村的“家底”越来越厚，村集体收入有了更多效益，反哺民生更加有底气。2023年金马闸口村开办

了敬老食堂，为村里75岁以上老人提供免费午餐。敬老食堂干净明亮，桌椅摆放整齐，就餐服务设施一应俱全，食堂的菜、肉都由合作社提供，干净又卫生，饭菜荤素搭配、营养可口。村里还配备了互助幸福院，老人们在那里可以沟通交流、下棋看报，既温馨又舒适。

“合作社成立三年，年收入达40万元，通过合作社分红，村民的收成越来越好，钱袋子也越来越鼓。”金延学说，接下来，金马闸口村将充分发挥村党支部引领发展合作社的作用，积极引导村民参与到合作社发展建设中去，切实发挥合作社带动性，带领村民走上致富路。

## 手制年宵花 冬日送温暖

——任丘市创业一社区“花”式贺新春活动走笔

本报记者 袁洪丽 本报通讯员 曹志丽

“志愿者经常来家里帮助我们，这次又送来了他们亲手制作的年宵花，让我特别感动，感谢社区的惦记与关爱。”日前，在任丘市会战道街道创业一社区，自闭症儿童李晓（化名）开心地吃着社区志愿者送来的零食，她的父亲对志愿者们连声道谢。

在93岁的抗美援朝老兵李崇焕家中，寓意吉祥的新春福字、笔酣墨饱的春联作品铺在客厅茶几上，老人手捧年宵花，开心地与社区志愿者讲起了自己的峥嵘岁月。“我太幸福了，赶上了这个好时代。希望年轻人能铭记历史、珍惜当下。”

春节期间，为营造喜庆祥和的温馨氛围，进一步丰富辖区居民的文化生活，创业一社区开展手工制作年宵花、茶话述新征程、橘灯送祝福等系列喜迎

新春活动。金灿灿的抱抱桶、红艳艳的年宵花、喜庆的春联福字，各式各样的慰问品送到了困难群众和抗美援朝老兵的手里，为他们送去新年的祝福。

据介绍，社区对网格员去年任务完成情况进行“打擂评比”，将20名网格员分别评选为最佳网格员、优秀网格员和加油网格员。这些漂亮的年宵花，都是由社区工作人员和网格员手工制作，饱含了浓浓的祝福。同时，社区还联合共青团任丘市委为残疾困难家庭送去新春祝福。



日前，沧州市朗诵协会新春朗诵会在沧州大化工业遗产文化区举行。本次活动由沧州市朗诵协会主办，集结了多位朗诵艺术家、青年朗诵演员及青少年朗诵爱好者，他们倾情演绎，充分展示了语言艺术的魅力，为大家献上了一场新春文化盛宴。

殷实 摄